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Přı́klad 1 Vyšetřete průběh funkce v jejı́m maximálnı́m definičnı́m oboru.

f(x) = (1− x2)3

Rešenı́: Definičnı́ obor funkce jsou reálná čı́sla R. Funkce je sudá protože f(x) = f(−x).
Prvnı́ derivace funkce je f ′(x) = 3(1−x2)2 · (−2x) = −6x(1−x2)2 a protože je definovaná pro
všechna x ∈ R pak tam, kde je nulová, mohou nastat extrémy, tj. f ′(x) = −6x(1− x2)2 = 0⇔
x = 0 ∨ x = ±1.
Pro x > 0 je f ′(x) < 0 a tedy funkce je klesajı́cı́ a pro x < 0 je f ′(x) > 0 a tedy funkce je
rostoucı́. Extrém, konkrétně lokálnı́ i globálnı́ maximum je v bodě x = 0.
Druhá derivace bude f ′′(x) = −6(1 − x2)2 − 12x(1 − x2) · (−2x) = (1 − x2)(25x2 − 6). Z
druhé derivace tedy dostaneme inflexnı́ body, jsou to body, kde f ′′(x) = 0 tj. x = ±1 nebo x =

±
√
6
5 . Na intervalech (−∞,−1), (−

√
6
5 ,
√
6
5 ), a (1,∞) bude funkce konkávnı́ a na intervalech

(−1,−
√
6
5 ) a (

√
6
5 , 1) bude konvexnı́.
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Přı́klad 2 Řešte soustavu lineárnı́ch algebraických rovnic

3x1 + x2 − 5x3 = 0

−2x1 + 3x2 − 2x3 = 0

2x1 + 8x2 − 14x3 = 0

Rozhodněte, zda se jedná o soustavu homogennı́ nebo nehomogennı́. V přı́padě homogennı́ soustavy
určete dimenzi a bázi řešenı́ této soustavy.

Rešenı́: Jedná se o soustavu homogennı́, nebot’ vektor pravých stran je nulový. Taková sou-
stava má bud’ právě jedno řešenı́ a je nı́m nulový vektor, nebo má nekonečně mnoho řešenı́,
jenž tvořı́ vektorový podprostor R3.
Maticově tedy zapı́šeme jako  3 1 −5
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2 8 −14





Využijeme řádkové elementárnı́ transfromce a budeme upravovat tak, abychom dostali matici
trojúhelnı́kovou, napřı́klad hornı́. Dostaneme3 1 −5
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
což znamená, že soustava má nekonečně mnoho řešenı́, (13t, 16t, 11t)T . Dimenze prostoru
řešenı́ je jedna a báze je napřı́klad β = {(13, 16, 11)T }.

Přı́klad 3 Spočı́tejte obsah plochy, která ležı́ mezi parabolami y2 = 2px a x2 = 2py.

Rešenı́: Obě křivky se protı́najı́ v bodech x = 0 a x = 2p tedy obsah spočteme pomocı́ integálu
jako
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Přı́klad 4 Rozhodněte, zda jsou vektory ~u1 = (1,−1, 5), ~u2 = (2, 4, 8), ~u3 = (3, 9, 21) reálného arit-
meického třı́dimenzionálnı́ho vektorového prostoru R3 lineárně závislé nebo lineárně nezávislé. Určete
lineárnı́ obal těchto vektorů a jeho dimenzi i bázi.

Rešenı́: Lineárnı́ závislost můžeme určit pomocı́ hodnosti přı́slušné matice, vytvořené z vek-
torů (tvořı́ řádky), tj. 1 −1 5

2 4 8
3 9 21


což po úpravě použitı́m řádkových elementárnı́ch transformacı́ dává1 −1 5

0 6 −2
0 0 10


tedy vektory jsou lineárně nezávislé. Lineárnı́ obal těchto vektorů je celý prostor R3 a dimenze
je tedy 3.
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